2018-2019学年江苏省连云港市海州区八年级（上）期末数学试卷
一、选择题（每小题3分满分24分）
1．（3分）如图图形中，不是轴对称图形的是（  ）
A．[image: image1.png]



B．[image: image2.jpg]



C．[image: image3.jpg]



D．[image: image4.jpg]



2．（3分）在平面直角坐标系中，点P（2，﹣5）关于x轴对称的点的坐标为（  ）
A．（﹣2，5）
B．（2，5）
C．（﹣2，﹣5）
D．（2，﹣5）
3．（3分）以下列各组数为边长，能构成直角三角形的是（  ）
A．1，2，3
B．4，5，6
C．[image: image5.jpg]


，[image: image6.jpg]


，[image: image7.jpg]



D．32，42，52
4．（3分）关于[image: image8.jpg]


的叙述：①[image: image9.jpg]


是无理数；②在数轴上不存在表示[image: image10.jpg]


的点；③[image: image11.jpg]


表示8的立方根；④与[image: image12.jpg]


最接近的整数是4，其中正确的个数有（  ）
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
5．（3分）在平面直角坐标系中，一次函数y＝﹣2x+1的图象不经过（  ）
A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限
6．（3分）如图，BF＝EC，∠B＝∠E，请问添加下面哪个条件不能判断△ABC≌△DEF（  ）
[image: image13.jpg]


 

A．∠A＝∠D
B．AB＝ED
C．DF∥AC
D．AC＝DF
7．（3分）下列一次函数中，y随x的增大而减小的是（  ）
A．y＝x﹣3
B．y＝1﹣x
C．y＝2x
D．y＝3x+2
8．（3分）如图，将边长为1的正三角形OAP沿x轴正方向连续翻转2019次，点P依次落在点P1，P2，P3，…P2019的位置，则点P2019的横坐标为（  ）
[image: image14.jpg]


 

A．20l9
B．2020
C．2018.5
D．2019.5
二、填空题（每小题3分，满分24分）
9．（3分）49的平方根是     ．
10．（3分）1.0239精确到百分位的近似值是     ．
11．（3分）在平面直角坐标系中，将点A（1，﹣2）向上平移3个单位长度，再向左平移2个单位长度，得到点A'，则点A'的坐标是     ．
12．（3分）如图，△ABC中，AB＝AC，AB的垂直平分线交AC于D，若△ABC的周长为36，BC＝13则△BCD周长为     ．
[image: image15.jpg]


 

13．（3分）如图，一圆柱形容器（厚度忽略不计），已知底面半径为6m，高为16cm，现将一根长度为28cm的玻璃棒一端插入容器中，则玻璃棒露在容器外的长度的最小值是     cm．
[image: image16.jpg]


 

14．（3分）如图，直线y＝x+b与直线y＝kx+6交于点P（3，5），则关于x的不等式x+b＞kx+6的解集是     ．
[image: image17.jpg]


 

15．（3分）如图，已知过点P（4，3）的光线，经x轴上一点A反射后的射线过点Q（0，5），则点A的坐标是     ．
[image: image18.jpg]


 

16．（3分）在平面直角坐标系中，已知直线y＝﹣[image: image19.jpg]


x+4与x轴、y轴分别交于A、B两点，点C（0，n）是y轴上一点．把坐标平面沿直线AC折叠，使点B刚好落在x轴上，则点C的坐标为     ．
三、解答题（共10大题，满分102分）
17．（10分）（1）求式中x的值：（x﹣5）3+3＝﹣61
（2）计算：20190+[image: image20.jpg]


﹣[image: image21.jpg]



18．（8分）已知：如图，AC与BD相交于点O，AC⊥BC，AD⊥BD，垂足分别为点C、D，且AC＝BD．求证：OA＝OB．
[image: image22.jpg]


 

19．（8分）若正比例函数y＝﹣2x的图象与一次函数y＝x+m的图象交于点A，且点A的横坐标为﹣3．
（1）求该一次函数的解析式；
（2）直接写出方程组[image: image23.jpg]{

y=—2x
y=x+m



的解．
20．（10分）如图是规格为8×8的正方形网格，每个小方格都是边长为1的正方形．
（1）在网格中建立平面直角坐标系，使A点坐标为（﹣2，4）；
（2）在第二象限内的格点（网格线的交点）上画一点C，使点C与线段AB组成一个以AB为底的等腰三角形，且腰长是无理数，则C点坐标是     ．
（3）画出△ABC关于y轴对称的△A′B′C′．
[image: image24.jpg]


 

21．（10分）如图，小颖和她的同学荡秋千，秋千AB在静止位置时，下端B离地面0.6m，荡秋千到AB的位置时，下端B距静止位置的水平距离EB等于2.4m，距地面1.4m，求秋千AB的长．
[image: image25.jpg]


 

22．（10分）如图，△ABC中，D是BC的中点，过D点的直线GF交AC于F，交AC的平行线BG于G点，DE⊥DF，交AB于点E，连结EG、EF．
（1）求证：BG＝CF；
（2）请你判断BE+CF与EF的大小关系，并说明理由．
[image: image26.jpg]


 

23．（10分）某长途客运公司规定每位旅客可以免费托运一定重量的行李，超过部分则需缴交行李托运费．行李费托运费y（元）与行李重量x（千克）之间的函数关系如图所示．
（1）求y与x的函数关系式；
（2）每位旅客最多可以免费托运多少千克行李？
（3）某旅客行托运行李100千克，应交多少行李托运费？
[image: image27.jpg]


 

24．（10分）已等腰Rt△ABC中，∠BAC＝90°．点D从点B出发沿射线BC移动，以AD为腰作等腰Rt△ADE，∠DAE＝90°．连接CE．
（1）如图，求证：△ACE≌△ABD；
（2）点D运动时，∠BCE的度数是否发生变化？若不变化，求它的度数；若变化，说明理由；
（3）若AC＝[image: image28.jpg]


，当CD＝1时，请直接写出DE的长．
[image: image29.jpg]=mm; © 2003 =mEn



 

25．（12分）一列快车从甲地驶往乙地，一列慢车从乙地驶往甲地，两车同时出发．设慢车行驶的时间为x（h），两车之间的距离为y（km），图中的折线表示y与x之间的函数关系．根据题中所给信息解答以下问题：
（1）甲、乙两地之间的距离为     km；图中点C的实际意义为：
     ； 慢车的速度为     ，快车的速度为     ；
（2）求线段BC所表示的y与x之间的函数关系式，以及自变量x的取值范围；
（3）若在第一列快车与慢车相遇时，第二列快车从乙地出发驶往甲地，速度与第一列快车相同．请直接写出第二列快车出发多长时间，与慢车相距200km．
（4）若第三列快车也从乙地出发驶往甲地，速度与第一列快车相同．如果第三列快车不能比慢车晚到，求第三列快车比慢车最多晚出发多少小时？
[image: image30.jpg]


 

26．（14分）如图①所示，直线L：y＝kx+5k与x轴负半轴、y轴正半轴分别交于A、B两点．
（1）当OA＝OB时，试确定直线L解析式；
[image: image31.jpg]


 

（2）在（1）的条件下，如图②所示，设Q为AB延长线上一点，连接OQ，过A、B两点分别作AM⊥OQ于M，BN⊥OQ于N，若BN＝3，求MN的长；
[image: image32.jpg]


 

（3）当K取不同的值时，点B在y轴正半轴上运动，分别以OB、AB为边在第一、第二象限作等腰直角△OBF和等腰直角△ABE，连EF交y轴于P点，问当点B在y轴上运动时，试猜想△ABP的面积是否改变，若不改变，请求出其值；若改变，请说明理由．
[image: image33.jpg]


 

（4）当K取不同的值时，点B在y轴正半轴上运动，以AB为边在第二象限作等腰直角△ABE，则动点E在直线     上运动．（直接写出直线的表达式）
2018-2019学年江苏省连云港市海州区八年级（上）期末数学试卷
参考答案与试题解析
一、选择题（每小题3分满分24分）
1．【解答】解：A、是轴对称图形，故此选项错误；
B、是轴对称图形，故此选项错误；
C、是轴对称图形，故此选项错误；
D、不是轴对称图形，故此选项正确．
故选：D．
2．【解答】解：点P（2，﹣5）关于x轴对称的点是：（2，5）．
故选：B．
3．【解答】解：A、∵12+22≠32，∴该三角形不是直角三角形，故此选项不符合题意；
B、∵42+52≠62，∴该三角形不是直角三角形，故此选项不符合题意；
C、∵（[image: image34.jpg]


）2+（[image: image35.jpg]


）2＝（[image: image36.jpg]


）2，∴该三角形是直角三角形，故此选项符合题意；
D、∵（32）2+（42）2≠（52）2，∴该三角形不是直角三角形，故此选项不符合题意．
故选：C．
4．【解答】解：①[image: image37.jpg]


是无理数是正确的；
②在数轴上存在表示[image: image38.jpg]


的点，原来的说法是错误的；
③[image: image39.jpg]


表示8的立方根，原来的说法是错误的；
④与[image: image40.jpg]


最接近的整数是3，原来的说法是错误的．
故选：A．
5．【解答】解：∵一次函数y＝﹣2x+1，k＝﹣2＜0，b＝1＞0，
∴该函数经过第一、二、四象限，不经过第三象限，
故选：C．
6．【解答】解：A、添加∠A＝∠D，可用AAS判定△ABC≌△DEF．
B、添加AB＝ED，可用SAS判定△ABC≌△DEF；
C、添加DF∥AC，可证得∠C＝∠F，用AAS判定△ABC≌△DEF；
D、添加AC＝DF，SSA不能判定△ABC≌△DEF．
故选：D．
7．【解答】解：
在y＝kx+b中，当k＜0时，y随x的增大而减小，
在y＝x﹣3、y＝2x和y＝3x+2中，k的值分别为1、2、3，
∴函数y＝x﹣3、y＝2x和y＝3x+2中，y随x的增大而增大，
在y＝1﹣x中，k＝﹣1＜0，
∴y随x的增大而减小，
故选：B．
8．【解答】解：由题意可知P1、P2的横坐标是1，P3的横坐标是2.5，P4、P5的横坐标是4，P6的横坐标是5.5…
依此类推下去，P2017、P2018的横坐标是2017，P2019的横坐标是2018.5，
故选：C．
二、填空题（每小题3分，满分24分）
9．【解答】解：49的平方根是±7．
故答案为：±7．
10．【解答】解：1.0239≈1.02，
故答案为：1.02．
11．【解答】解：将点A（1，﹣2）向上平移3个单位长度，再向左平移2个单位长度，得到点A'的坐标为（1﹣2，﹣2+3），即（﹣1，1），
故答案为：（﹣1，1）．
12．【解答】解：∵DE是AB的垂直平分线，
∴BD＝AD，
∴CD＝AC﹣AD＝AC﹣BD，
∴△BDC的周长＝BC+BD+AC﹣BD＝BC+AC，
∵BC＝13，AC＝AB＝（36﹣13）÷2＝11.5，
∴△BDC的周长＝CB+AC＝13+11.5＝24.5．
故答案为：24.5．
13．【解答】解：6×2＝12（cm），
由勾股定理得[image: image41.jpg]V1224162



＝20（cm），
则玻璃棒露在容器外的长度的最小值是28﹣20＝8（cm）．
故答案为8．
14．【解答】解：当x＞3时，x+b＞kx+6，
即不等式x+b＞kx+6的解集为x＞3．
故答案为：x＞3．
15．【解答】解：作PB⊥x轴于B，
设点A的坐标是（a，0），
∵∠AOQ＝∠ABP＝90°，∠QAO＝∠PAB，
∴△AOQ∽△ABP，
∴[image: image42.jpg]


＝[image: image43.jpg]


，即[image: image44.jpg]


＝[image: image45.jpg]


，
解得，a＝[image: image46.jpg]


，
则点A的坐标是（[image: image47.jpg]


，0），
故答案为：（[image: image48.jpg]


，0）．
[image: image49.jpg]


 

16．【解答】解：①若B'在x轴左半轴，过C作CD⊥AB于D，如图1，
[image: image50.jpg]


 

对于直线y＝﹣[image: image51.jpg]


x+4，令x＝0，得y＝4；令y＝0，x＝3，
∴A（3，0），B（0，4），即OA＝3，OB＝4，
∴AB＝5，
又∵坐标平面沿直线AC折叠，使点B刚好落在x轴上，
∴AC平分∠OAB，
∴CD＝CO＝n，则BC＝4﹣n，
∴DA＝OA＝3，
∴DB＝5﹣3＝2，
在Rt△BCD中，DC2+BD2＝BC2，
∴n2+22＝（4﹣n）2，解得n＝1.5，
∴点C的坐标为（0，1.5）．
②若B′在x轴右半轴，如图，
[image: image52.jpg]5

B



 

则AB′＝AB＝5，
设OC＝x，则CB′＝CB＝x+4，OB′＝OA+AB′＝3+5＝8，
在Rt△OCB′中，OB′2+OC2＝CB′2，即82+x2＝（x+4）2，
解得：x＝6，即可得此时点C的坐标为（0，﹣6）．
故答案为：（0，1.5）或（0，﹣6）．
三、解答题（共10大题，满分102分）
17．【解答】解：（1）（x﹣5）3+3＝﹣61
（x﹣5）3＝﹣64，
则x﹣5＝﹣4，
解得：x＝1；
（2）20190+[image: image53.jpg]


﹣[image: image54.jpg]



＝1+3﹣6
＝﹣2．
18．【解答】证明：∵AC⊥BC，AD⊥BD，
∴∠C＝∠D＝90°．
在Rt△ABC和Rt△BAD中，
[image: image55.jpg]{ AC=BD




，
∴Rt△ABC≌Rt△BAD，
∴∠ABD＝∠CAB，
∴OA＝OB．
19．【解答】解：（1）将x＝﹣3代入y＝﹣2x，得y＝6，
则点A坐标为（﹣3，6）．
将A（﹣3，6）代入y＝x+m，得﹣3+m＝6，
解得m＝9，
所以一次函数的解析式为y＝x+9；
（2）方程组[image: image56.jpg]{

y=—2x
y=x+m



的解为[image: image57.jpg]


．
20．【解答】解：（1）如图所示：
[image: image58.jpg]


 

（2）如图所示，点C即为所求，点C的坐标为（﹣1，1），
故答案为：（﹣1，1）．
（3）如图所示，△A′B′C′即为所求．
21．【解答】解：设AB＝AB′＝x，由题意可得出：B′E＝1.4﹣0.6＝0.8（m），
则AE＝AB﹣0.8，
在Rt△AEB中，∵AE2+BE2＝AB2，
∴（x﹣0.8）2+2.42＝x2
解得：x＝4，
答：秋千AB的长为4m．
22．【解答】解：（1）∵BG∥AC，
∴∠DBG＝∠DCF．
∵D为BC的中点，
∴BD＝CD
又∵∠BDG＝∠CDF，
在△BGD与△CFD中，
∵[image: image59.jpg]BD=CD

{ £DBG=Z£DCF
/BDG=/ CDF




∴△BGD≌△CFD（ASA）．
∴BG＝CF．
（2）BE+CF＞EF．
∵△BGD≌△CFD，
∴GD＝FD，BG＝CF．
又∵DE⊥FG，
∴EG＝EF（垂直平分线到线段端点的距离相等）．
∴在△EBG中，BE+BG＞EG，
即BE+CF＞EF．
23．【解答】解：
（1）设AB所在直线函数关系式为y＝kx+b．
∵A（60，6），B（80，10）
∴[image: image60.jpg]{60k+b=6
20k+b=10




∴[image: image61.jpg]


，b＝﹣6．
∴所求直线AB的函数关系式为[image: image62.jpg]


．
（2）令y＝0，则[image: image63.jpg]


，
∴x＝30．
即每位旅客最多可以免费托运30千克行李．
（3）当x＝100时，[image: image64.jpg]F%X 100-6=14



．
即某旅客行托运行李100千克应交行李托运费14元．
24．【解答】解：（1）∵△ABC和△ADE都是等腰Rt△，
∴AB＝AC，AD＝AE，∠BAC＝∠DAE＝90°，
∴∠BAD＝∠CAE．
在△ACE和△ABD中，
[image: image65.jpg]AC=AB
ZCAE=/BAD
=AD




，
∴△ACE≌△ABD；
（2）∵△ACE≌△ABD，
∴∠ACE＝∠ABD＝45°，
∴∠BCE＝∠BCA+∠ACE＝45°+45°＝90°；
∴∠BCE的度数不变，为90°；
（3）①点D在线段BC上时，如图1，
[image: image66.jpg]


 

∵AB＝AC＝[image: image67.jpg]


，∠BAC＝90°，
∴BC＝4．
∵CD＝1，
∴BD＝3．
∵△ACE≌△ABD，
∴CE＝BD＝3．
∵∠BCE＝90°，
∴DE＝[image: image68.jpg]VeD2+EC?



＝[image: image69.jpg]


＝[image: image70.jpg]


；
②点D在线段BC延长线上时，如图2，
[image: image71.jpg]


 

∵AB＝AC＝[image: image72.jpg]


，∠BAC＝90°，
∴BC＝4．
∵CD＝1，
∴BD＝5．
∵△ACE≌△ABD，
∴CE＝BD＝5．
∵∠BCE＝90°，
∴∠ECD＝90°，
∴DE＝[image: image73.jpg]VCD2+EC?



＝[image: image74.jpg]


＝[image: image75.jpg]


．
综上所述：DE的长为[image: image76.jpg]


或[image: image77.jpg]


．
25．【解答】解：（1）由图象可知，甲、乙两地之间的距离是960km；
图中点C的实际意义是：当慢车行驶6 h时，快车到达乙地；
慢车的速度是：960km÷12h＝80km/h；
快车的速度是：960km÷6h＝160km/h；
故答案为：960；当慢车行驶6 h时，快车到达乙地；80km/h；160km/h；
（2）根据题意，两车行驶960km相遇，所用时间[image: image78.jpg]960

160+80



＝4（h），
所以点B的坐标为（4，0），两小时两车相距2×（160+80）＝480（km），
所以点C的坐标为（6，480）．
设线段BC所表示的y与x之间的函数关系式为y＝kx+b，把（4，0），（6，480）代入得[image: image79.jpg]{ dltb=0
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，
解得[image: image80.jpg]{k=240
b=-960



．
所以，线段BC所表示的y与x之间的函数关系式为y＝240x﹣960，自变量x的取值范围是4≤x≤6．
（3）分为两种情况：①设第二列快车出发ah，与慢车相距200km，
则4×80+80a﹣200＝160a，
解得：a＝1.5，
即第二列快车出发1.5h，与慢车相距200km；
②第二列开车追上慢车以后再超过慢车200km．
设第二列快车出发ah，与慢车相距200km，
则160a﹣80a＝4×80+200，得a＝6.5＞6，（因为快车到达甲地仅需6小时，所以a＝6.5舍去）
综合这两种情况得出：第二列快车出发1.5h，与慢车相距200km．
（4）设第三列快车在慢车出发t h后出发．
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，
解得：t≤6．
故第三列快车比慢车最多晚出发6小时．
26．【解答】解：（1）∵直线L：y＝mx+5m，
∴A（﹣5，0），B（0，5m），
由OA＝OB得5m＝5，m＝1，
∴直线解析式为：y＝x+5．
（2）在△AMO和△OBN中[image: image83.jpg]04=0B
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，
∴△AMO≌△ONB．
∴AM＝ON＝4，
∴BN＝OM＝3．
∴MN＝OM+ON＝7，
（3）如图，作EK⊥y轴于K点．
先证△ABO≌△BEK，
∴OA＝BK，EK＝OB．
再证△PBF≌△PKE，
∴PK＝PB．
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（4）如图3，∵A（﹣5，0），B（0，5k），
∴OA＝BK＝5，EK＝OB＝5k，
∴OK＝OB+BK＝5k+5，
∴点E（﹣5k，5k+5），
∵动点E在直线y＝﹣x+5上运动．
故答案为：y＝﹣x+5．
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